

鼓吹策劃「佔中」 縱容包庇「旺亂」 公民黨埋港暴力禍根

立法會新界東補選後日舉行，選前更爆發香港近半世紀以來最嚴重的暴亂，選民表態支持「建設香港」還是「繼續破壞」，相信已心中有数。派出楊岳橋出選的公民黨，先積極鼓吹及策劃「佔領」行動，「佔領」期間更教人知法犯法，當禁制令「無到」，甚至有成員淋液體挑釁警察而被控。公民黨處處維護暴力、對抗、鬥爭，甚至將旺角暴亂的視線轉移到「特區政府施政不力」，為香港埋下禍根。

■香港文匯報記者
鄭治祖、陳庭佳



■余若薇、梁家傑在「佔中」清場時被警方帶離。



■在公民黨等反對派包庇縱容下，「本土」暴力組織更加猖狂，終釀成旺角暴亂之夜。資料圖片

2013年1月，「佔中三丑」的戴耀廷在報章撰文，提出「佔領中環」爭取「真普選」，公民黨是反對派中最先支持的政黨，黨魁梁家傑在接受訪問時稱「佔中」作為最後選擇，「以法達義，有何不可？」公民黨主席余若薇更在報章專欄中聲稱，「公民抗命」是極端情況的最後一着，「市民要準備撒手鐐才有成功希望」，題目更是《最大殺傷力需要最大支持》。

疑勾結外部勢力干預港事務

積極與「佔中」合作的「真普選聯盟」，於2013年3月成立，並由前公民黨秘書長鄭宇碩出任召集人。同年10月，鄭宇碩與「佔中三丑」的朱耀明等人到台灣，向著名「台獨」分子、民進黨前主席施明德「取經」，被批評引入「台獨」煽動「港獨」，並引進暴力抗爭手段。學聯及「學民思潮」於2014年9月發起罷課，最後演變成「佔領」行動。當時網上流傳公民黨英語組在9月初的會議文件，揭發該黨邀請了兩名美國駐港總領事館官員，與「雙學」中人共商罷課及後續行動，其中一名官員Dan Garrett在會上稱，美方會繼續在香港推動爭取民主訴求運動，「尤其是推動青少年在社運扮演先鋒角色」，並堅定支持罷課。而時任「學民思潮」發言人周庭在會上稱，2012年的「反國教」行動有公民黨幫忙才能成功。

2014年9月28日，「佔領」行動正式爆發，並旋即演變成暴力抗爭，與反對派聲稱的「和平非暴力」大相逕庭。其中一場大型衝突發生在10月14日晚上，大批示威者企圖佔據金鐘龍和道，衝出馬路並擺放障礙物，警方驅散期間，公民黨成員曾健超從高處向警察淋液體，有指液體是尿液。曾健超之後被控以襲警及拒捕，案件今年4月開審。

「佔領」曠日持久，在2014年10月開始，陸續有團體及業主申請禁制令，禁止任何人再佔據旺角及金鐘一帶道路，部分獲高等法院批准。不過，號稱「大狀黨」的公民黨，竟然帶頭叫「佔領」者知法犯法。余若薇聲稱禁制令僅由單方面提出，不一定要遵守，不認為目前法治受到破壞，梁家傑則聲稱「佔領」者留在現場，不代表是挑戰法律。

成員口誣責實免費助涉暴者

雖然「佔領」於2014年12月結束，但在包括公民黨在內的反對派包庇、縱容下，暴力抗爭有增無減，先有去年多次以「反水貨客」為名、實為針對內地旅客的行動，早前更爆發旺角暴亂。而公民黨在這些事件中，往往「輕輕譴責」暴力行為，但卻以大篇幅指咎特區政府的施政。

以旺角暴亂為例，公民黨在聲明中先聲稱，特區政府一直無適當的小販政策，事件原可避免，接着就「譴責暴力行為」，但隨即將視線轉到警員鳴槍示警上，「必須深入調查，向公眾交代」。梁家傑更聲言，事件是源於特首梁振英的「跋扈態度」，及特區政府對民意置若罔聞，造成社會撕裂，楊岳橋更為參與暴亂的被捕者提供法律援助。

新界東補選候選人還有周浩鼎、黃成智、方國珊、梁天琦、劉志成、梁思豪。



■港大學生衝擊校委會惡行，疑受公民黨操控。

苑」由前年開始宣揚「港獨」，特首更在去年的施政報告的引言中特別點名批評，但身為大律師的梁家傑竟揣着明白裝糊塗，聲稱不明白《學苑》言論違憲所指的憲法是哪一條，又稱看不到「香港民族，命運自決」一句有何問題，故意縱容「港獨」思潮萌芽，令「港獨」風氣橫行，荼毒時下香港年輕人。

楊岳橋「逢暴必助」激怒市民



■有網民在網上發放惡搞圖，宣洩對楊岳橋「義助」涉旺角暴亂者的不滿。網上圖片

公民黨新界東補選候選人、本身為大律師的楊岳橋，過去多次自恃擁有專業法律知識，多次主動聲稱願為違法「佔領」、「反水貨客」示威被捕者提供義務法律援助。他在近日發生的旺角暴亂中，更主動承認向兩人提供法律援助。著名眼科醫生、醫學會副會長周伯展及不少市民均質疑批評楊既如此有「仁心」，何以不主動義務協助弱勢群體打官司而獨厚示威者，批評他根本無意與這些明顯不過的暴力劃清界線。

法援「佔中」「反水貨」被捕者

楊岳橋早在前年7月2日夜預演「佔中」後聲稱，警方當晚拘捕了511人，已經有不少關心事件的大律師和律師為被捕者提供義務法律援助。他並聲言，倘有人因違法「佔中」被捕而有需要，可以提供法律援助。

在去年初發生「反水貨客」示威後，楊岳橋也「不遺餘力」地協助被捕者。楊岳橋當時聲稱，「佔中」義務律師團仍在運作當中，若有市民因「反水貨客」示威被捕，可向「律師團」求助，義務律師會陪同示威者錄口供，以及提供法律意見，但是否為示威者義務上庭打官司，全憑律師自行決定。

楊岳橋近日更主動向旺角暴亂事件中兩名被捕者提供法律援助，他在其facebook聲稱自己協助有關人等，是「捍衛香港人堅守的法治與基本人權……一個年輕人被拉被鎖後那種徬徨無助，你見過嗎？那些在報案室苦候的家長眼神，你見過嗎？」

楊被斥「與暴徒劃不清界線」

但此等行為並未獲市民「收貨」，網民「Dicky Leung」批評：「你無資格當議員，暴徒就係（係）暴徒，點美化都無用，失望，為求選票無所不用其極！」「Edmund Chan」更直言：「本來一家人想投你，不過你居然是非不分，幫匪暴徒！」

香港專業及資深行政人員協會副會長周伯展日前也在報章撰文批評，楊岳橋專以法律幫暴力分子，厚此薄彼，根本無意與暴力劃清界線，「假如楊岳橋有意為暴亂事件中的人提供義務法律援助，為何他不考慮協助遭暴徒以硬物打破車窗擊損車身的的士車主？為何不考慮協助遭暴徒偷取檔口鐵枝的排檔檔主？為何又不考慮協助遭暴徒打破櫥窗的商戶？唯一一個較合理的解釋是，他由頭到尾根本無意與這些明顯不過的暴力劃清界線。」

挺馮敬恩洩密 袒護學苑播「獨」

香港大學過去一年風波不斷，港大學生會多次組織激進學生衝擊港大校委會行動，時任港大學生會會長的馮敬恩更多次違反誠信，洩露校委會會議內容。在這個過程中，公民黨一直參與其中，出盡力干預大學自主，試圖脅迫校委會委任與公民黨過從甚密的陳文敏為副校長，將大學和教育「擺上神主枱」，導致港大陷入今時亂局。

余若薇梁家傑現身衝擊夜

港大去年的「7·28」風波令人震驚，港大校委會當晚進行例會，重新商議副校長的任命問題。馮敬恩在會議期間離開會議廳以校委會成員身份拉住大門，與示威者「裡應外合」，讓約四五十名滋事者衝入會議室，拍枱，站在枱上爆粗，呼喝校委，又禁鋼校委，所作所為儼如當年「紅衛兵」。

當日，公民黨主席余若薇和黨魁梁家傑有現身港大，疑似惡意操控學生暴力衝擊校委會。他們看見學生圍攻委員，不僅未加勸喻，還縱容學生圍堵、謾罵、恐嚇委員，事後又「扮好人抽水」，行徑相當卑劣無恥。

馮敬恩其後更公然違反校委會保密協定，以斷章取義式公開多名校委當日會上的發言，再令副校長委任風波火上加油。公民黨不但未有譴責馮敬恩不道德行為，更公然包庇他洩密。公民黨立法會議員陳家洛當時聲稱馮敬恩透露會議內容後「有承擔責任」，「做法可以接受」。另一公民黨成員吳靄儀更稱，校委批評洩密的馮敬恩令市民失望。同一時間，香港大學學生會刊物《學

訟黨撐腰助長「激進本土」暴行

在包括公民黨在內的反對派包庇、縱容下，暴力思想在「佔領」行動後極速蔓延，多個激進「本土派」組織如雨后春筍，包括是次派出梁天琦參選的「本土民主前線」。「本民前」自去年成立後，與其他激進組織過從甚密，活躍於多場針對內地旅客的所謂「光復行動」，參與者大肆辱罵旅客，甚至狂踢他們的行李。組織更在大年初一晚藉「協助熱食小販」為由，挑起釀成近百名警察及記者受傷的旺角暴亂。

「光復」滋擾內地客更襲警

「本土民主前線」於去年1月成立，核心成員約50人，聲稱舊有抗爭模式已經失效，需要用上「適當的手法」施予壓力，即「勇武抗爭」。組織首次被廣泛報道的行動，是在同月31日的「光復上水」行動，成員參與者以粗口辱罵懷疑水貨客，並阻止載着懷疑水貨客的的士駛走。

事件釀成6名警察及1名男子受傷。「本民前」成立初期行動頻密，幾近每周一場。一星期後，即2月8日，組織聯同「熱血公民」、「學生前線」及「屯門人屯門事」發起「光復屯門」行動，在屯門市中心多處示威，要求取消深圳居民來港「一簽多行」，期間有人向內地旅客豎中指，並以粗口叫他們「滾回大陸」，甚至腳踢他們的行李，有小孩被嚇哭，更有在屯門居住的老伯被無故推跌。參與者之後在多個商場與警方爆發衝突，並涉嫌在商場洗手間縱火，不少商戶落閘暫停營業。事件中有13人被捕，有警察更被拉入人群狂踢頭部昏迷。

在一輪所謂「光復行動」後，「本民前」看似偃旗息鼓，最後卻於今年大年初一晚挑起旺角暴亂。組織聲言「協助無牌熱食小販擺賣」，糾眾在旺角聚集及「佔領」行車道，最後與警方爆發激烈衝突，有暴徒以磚等硬物襲擊警察，而「本民前」的客貨車更載着多條削尖的棒，疑為暴徒提供武器。梁天琦及「本民前」發言人黃台仰分別在暴亂中及事後被捕。

鼓吹「反大陸化」煽極端情緒



■毛孟靜反大陸挺「本土」，助長「港獨」氣焰。

公民黨自2006年成立以來，成員大部分是香港社會的專業人士，並曾以發展成為香港執政黨作為目標。但公民黨在2010年聯同社運推動所謂「五區總辭、變相公投」行動，及後其黨員、立法會議員毛孟靜又積極鼓吹「本土主義」、附和「本土」組織，更在議會內外發起多次「反大陸化」行動，風格愈走愈偏激，為所謂「本土組織」越走越暴力「壯膽」。

慘淡收場不悔改 越走越激

公民黨於2010年聯同社運推動所謂「五區總辭、變相公投」行動，派出當時立法會議員陳淑莊、梁家傑辭職後再參加補選，更以「全民起義」為口號，企圖煽起極端情

緒，製造社會混亂。但是次行動飽受各方嚴厲批評，不僅特區政府和建制派予以抨擊，連同屬反對派陣營的街工、民協等也急急與之劃清界線，行動最終落得慘淡收場。

不過，公民黨並沒有汲取是次教訓，毛孟靜在鼓吹所謂「本土」上更「不遺餘力」。2013年，與「新民主同盟」立法會議員范國威成立「香港本土」組織，其間不斷高舉「本土主義」的旗幟，公然宣揚「港獨」，宣傳所謂「拒絕大陸化」訊息。

搞街頭集會挑撥兩地關係

他們過去曾多次發起「反大陸化」集會，更於2014年3月高調在尖沙咀海防道一帶「拖籠」帶頭「反水貨客」。特首梁振英也曾點名批評毛孟靜，批評類似的示威行動會令兩地之間的民間關係惡化，甚至引發其他的嚴重問題。

毛孟靜再在去年11月的立法會會議上，提出所謂「保障香港不受『大陸化』」的議員動議：「促請特區政府尊重本土歷史文化及保障香港不受『大陸化』，以履行基本法的承諾，保持香港居民原有的生活方式50年不變。」動議最終在19票贊成、34票反對的情況下遭大數否決。